

聯利媒體股份有限公司 民國 112 年 9 月新聞倫理委員會會議記錄

日期: 民國112年9月20日星期三

時 間: 11時00分

地 點: 以視訊會議方式進行

主 席: 世新大學法學院講座教授 吳永乾

記 錄: 新聞部行政組 鄭語昕

出席委員: 秋雨文化董事長 張水江

台灣聯合大學系統副校長(政大) 蘇 蘅

國立政治大學專任教授 蕭瑞麟

政大廣電系教授

兼數位傳播文化行動實驗室執行長 黃葳威

新聞部副總經理詹怡宜

新聞部總編審沈文慈

節目部總監 王偉芳

列席人員: 新聞部總監 王結玲

新聞部執行副總監 林瑋鈞

新聞部副總監 楊 樺

法律事務部協理 張金城

法律事務部總監 王吟文

節目部編審 何愛蓁

一、報告事項:

1.確認前次會議紀錄。

所有出席委員確認 112 年 6 月 26 日新聞倫理委員會會議紀錄,且 均無修訂意見。

- 2. 前次會議決議事項執行報告
- (一) TVBS 頻道 111 年 12 月 13 日播出《新聞大白話》節目案,NCC 要求送倫理委員會討論。(報告人:節目部總監王偉芳)

節目部總監王偉芳

節目製作單位若發現來賓在節目中言論與事實恐有出入,主持人就會出面制止,或者現場提醒,表示要再查證。另外也會等到訪談告一段落,主持人再事後補充說明,同時在節目的鏡面上也會出現澄清專線。製作單位與客服單位也成立群組,隨時針對觀眾任何的反應,客服會即時轉發給製作單位及時處理。

決議

- ■節目部所提報新聞大白話來賓言論後續處理,洽悉。
 - (二) TVBS記者採訪美國大聯盟訪問大谷翔平事件。(報告人:新聞部 總監王結玲)

新聞部總監王結玲

TVBS 新聞網記者前往美國大聯盟訪問大谷翔平,引發網路熱議事件 已經平息,在事件發生之後,記者有三周沒有線上直播,避免因為 曝光引發更多效應。此外,大谷翔平的新聞按照正常的體育新聞播報處理,在電視或網路報導都是正常運作。現在記者也回到她的體育線和生活線進行採訪,一切都回到正常軌道。

決議

- ■新聞部所提報訪問大谷翔平事件的後續處理,洽悉。
 - 3.TVBS 新聞台 111 年 9 月 20 日「午間 12.13 新聞」節目遭 NCC 核處新台幣 60 萬元,因報導某產品後即出現產品廣告,致節目與廣告未區隔,違反衛星廣播電視法第 30 條規定。(報告人:新聞部副總詹怡宜)

新聞部副總詹怡宜

針對這件裁處案,我們沒有辦法辯解,因為,廣告排播上的確出了問題。這則新聞提到某個產品後即出現產品廣告,NCC 認為這則新聞與廣告未區隔。其實新聞部負責新聞排播,而業務部負責廣告排播,兩個部門是獨立單位,新聞部不會知道廣告的排播順序,業務部也不知道新聞部的排播流程。發生新聞之後緊接著廣告這種狀況後,新聞部立刻跟業務部協調,絕對不可以重蹈覆轍,我們也立刻檢討流程制度,確認這件事情不會再發生。我們接受 NCC 裁罰,也不會進行行政訴訟,我們也知道,NCC 的裁罰是再犯就會加重處罰,

所以我們也要求記者如果新聞報導提到產品的時候,我們也有律定的原則,就是避免新聞廣告化或是使用過度的行銷用語,新聞部日後也會特別加強注意。

委員意見

- ■對於這個案子的處理,新聞部的態度非常好,當我們發覺有不妥當的時候,能夠勇於認錯。如果新聞部對裁罰沒有意見的話,這個案子的處理也沒有什麼大問題。
- ■請教詹副總,剛剛提到從制度上要防止這樣的情況發生,因為這個 制度會牽涉到廣告跟新聞兩個部門,這兩個部門是獨立作業,要如 何進行協調和防止再度出錯?

新聞部副總詹怡宜回應說明

業務部調整了廣告的排播流程,不會讓很明顯的特定商品放在第一 則廣告,編輯台也調整編輯順序,不會把報導生活產品的新聞放在 最後一則,只要新聞和和廣告排播不要緊接在後,原則上就不會出 現新聞之後緊接廣告的問題。此外新聞部針對報導商品類的新聞也 加強注意,提出新聞避免廣告化指引,特別是文字用語和內容及攝 影的處理都做了要求,例如,報導近期大促銷之類的生活訊息,因為這是觀眾想要知道的生活新聞,所以我們就要注意不能新聞廣告化,也不能緊接廣告排播。這一次,我們被裁罰非常明顯就是報導商品的新聞播出後接著播同一商品的廣告,這樣的處理真的不好,我們真的沒有話說,但是我們不是刻意這樣排播,但既然 NCC 有疑慮,所以以後就要避免這樣的狀況再度發生。

委員意見

■這個法條訂定的原則就是節目與廣告要區隔,目的主要是怕廣告商對新聞產製有任何的影響,所以剛剛提出未來在新聞的內容跟報導,要維持客觀,而不要讓人家認為這是一個不客觀的新聞報導,而有新聞廣告化的味道,所以除了編排順序的考慮之外,更重要的是新聞部不會受到特定廣告商的影響,這一點,你們已經做了檢討,我覺得已經蠻好,但就是特別提醒,因為新聞廣告化其實重視的是背後的影響力,新聞不應受到廣告商的影響,所以才會有這樣的處罰條款。

決議

■新聞部所提報新聞遭 NCC 核處的檢討報告, 洽悉。

4.觀眾申訴處理情形。(報告人:新聞部總編審沈文慈)

【附件二】112.6.26-112.9.20 55 台觀眾申訴處理案件

【附件三】112.6.26-112.9.20 56 台觀眾申訴處理案件

■ 55 台 TVBS 新聞台 112.6.26-112.9.20 觀眾申訴處理案件

	觀 眾申訴處理案件				
编號	申訴日期	申訴新聞	處理結果		
1	2023/6/28	「哈佛」假的!知名部落客遭爆「高學歷吸高端客」	已將網路新聞照片下架。		
2	2023/7/3	拉麵店老闆罵員工對面攤客人勸說遭毆	新聞並無問題。		
3	2023/7/3	曳引車追撞貨車 15歲兒陪送貨腿遭削斷	非當事人客訴,無法處理。		
4	2023/7/10	開名車進停車場!遭擋下暴怒保全:他插隊	已與蕭小姐聯繫,電訪加入新聞內容,製作新版SOT。		
5	2023/7/11	涉勾結許團!聯邦總行遭搜索經理聲押	回覆,畫面並無問題不需打矇。 已將該兩段畫面打矇。		
6	2023/7/12	網紅作家自爆性騷 抱睡女友人趁機伸狼爪	已將新聞畫面置換。		
7	2023/7/13	暖春!首爾釜山江原道櫻花齊開 全南韓如入粉紅花海	已將網路影音下架,並修改新聞內容。		
8	2023/7/13	住飯店22:00後禁出園爆口角!男報警:花錢挨罵	已置換新聞畫面。		
9	2023/7/13	小吃也漲阿三肉圓1顆55大竹肉圓40苦撐	已將畫面打矇處理。		
10	2023/7/14	訂心酸?客控訂票賞鯨 搭船竟是「排班制」	已置換新聞畫面,該則新聞,多方採訪意見並陳,並沒有偏袒任何 一方。		
11	2023/7/17	還我鑽石!找嘸前女友 大鬧噴漆又灌膠	記者多次電話聯繫未果。		
12	2023/7/19	「我不在車上」車斗壓人家屬控司機說謊	已將兩處畫面打矇處理。		
13	2023/7/19	危險!疑欲變換車道、未打方向燈 遭撞翻	依警方新聞稿報導,新聞並無問題。		
14	2023/7/21	誆「當我股東保證賺」 連開5公司吸金2千多萬	經查該則新聞的內容是根據事實報導,故不符合新聞下架的處理原		
15	2023/7/25	百貨公司前2車爭道1人竟拿長槍下車理論	已將該畫面打矇,官網照片置換。		
16	2023/7/31	潛水男教練海底開打 女教練面鏡、二級頭被打掉險溺	已與申訴人聯繫,並將畫面打矇處理。		
17	2023/8/4	無薪假人數破萬!工具機接單慘淡成重災區自行車零組件也遭殃	已經置換新聞畫面及網路照片。		
18	2023/8/4	手掌捲入封口機5歲女童恐截肢	已將該新聞下架。		
19	2023/8/4	為討3萬工程款「暗夜9打1」互控逼簽本票	新聞正反並陳,並無問題。		
20	2023/8/11	「假傳道真賣藥? 褪黑激素當食品賣」	已將該新聞下架。		
21		小黄一車竟載了6個人! 警一查全是失聯移工	已於內文處加註出處來源。		
22		無辜!台灣獨立樂團赴陸巡演喊「首次來中國」遭轟 道歉開放退票	已經修改圖片來源,編輯組已再次更換照片。		
23		車停路邊「害行車逆向」遭罰900元 居民:陷阱題?	確實有採訪當地居民,新聞並無問題。		
24		救命!女大生公車上遭摸臀求助駕駛報案	已將網路影音下架。		
25		和富商傳暖味曾格爾父女挨告4罪首出庭	經查該則新聞報導皆符合規範,不符合新聞下架處理原則。		
26	2023/8/23	冒用網路遊戲毒咖啡 苗警循線逮人	新聞依警方新聞稿報導。		
27		閃燈號誌都未減速!女騎士撞上轎車 傷重不治	已將該新聞影音下架。		
28	2023/8/23	整包「蛋白質」!超市冷藏調味毛豆「藏多隻蟲」	已重新加註圖片來源。		
29	2023/8/24	搶哈日族!「街口、全支付、玉山錢包」日本也可用	已將該段網路影音剪除。		
30	2023/8/28	台74撞到翻車肇事車3人全跑光越籍車主:車借朋友	已將該YT影片下架。		
31	2023/8/29	請讓路!女騎上人行道按路人喇叭爆口角	新聞依警方現場處置報導。		
32	2023/8/30	樓公寓氣爆!火舌竄出陽台屋內陳屍1人	新聞確有其事與賣房無關。		
33	2023/8/30	知名直銷涉詐欺32億8萬人買保健品受騙	已將該貼文下架。		
34	2023/8/31	控「CPR不當」致母死亡!台大醫院:交給法律	已將該段訪問移除。		
35	2023/9/4	女曠職遭解雇不滿被趕 超商狂吼店員「道歉」	已將網路新聞下架。		
36	2023/9/5	分享剩食!主動標「過期餅乾免費索取」遭罰6萬	已將該畫面打矇。		
37	2023/9/11	大直民宅塌陷當晚 賴.燦赴「不動產公會」餐敘	已將該畫面打矇處理。		

■ 56 台 TVBS 112.6.26-112.9.20 觀眾申訴處理案件

	觀 眾申訴處理案件				
接號	申訴日期	申訴內容	處理結果		
1	2023/7/3	新聞大白話提到「侯友宜改口了!未反對!年兵役'兩岸穩定才恢復4個月」這是錯誤的 ,他並未效口,昨日他在少康戰情室節目中就明確的說「若當選總統,就努力確保讓 兩岸穩定和平以後,恢復四個月的兵役役期。」希望不要誤導。	製作單位已回覆「威謝您的建議」		
2	2023/7/13	新聞大白話眾主持之一:王淺秋不適任,原因:1.唸稀口齒不清.2.文字稱唸錯過高, 前後鑄置率高,文不對題率高.3.常掺入個人喜好及觀點.	製作單位已回覆「已收到您的意見,謝謝。」		
3	2023/7/18	國民大會播放疑抓外勞致傷案,評論誤用警力搶德效外,也可從影片中看到警察執動時的 賴險、只是個十幾歲的孩子就讓3民警員香盡力氣。 來賓沒看到警察冒險犯難嗎?	製作單位已回覆「謝謝指教。」		
4	2023/7/18	建議新聞政論節目減少高嘉瑜出現,經常在節目發表言不由衷的歪理,非常討人厭	製作單位已回覆「威謝您對節目的支持,您的建議已經收到。」		
5	2023/7/26	https://www.youtube.com/watch?v=9mo06A19v4 在24:57 都就是上土與中土怎麼還說是2斷手兵??? 節目除了把退伍一律說退役,現在把土官都叫做兵嗎?	製作單位已回覆「謝謝指軟。」		
6		我是罕見疾病基金會的公關李云,有關大富越醫師在2023年7月23日TVBS「少康戰情室」談話部目之發言以「罕見疾病」引用做為比喻政治黨派,其內容對於弱勢族群之 該解與歧視,本會代表空稱家庭表達抗凝與遺憾。 本會成立至今以服務罕見疾病家庭為宗旨,創會以來從不涉及政治與任何黨派,致力 於罕病宣海及權益倡議,並為各種罕見疾病就團體積極發發。 本會完全理解來舊個人發言並不代表責部目的立場,也深信TVBS長期對於社會弱勢及 公益之顯注投入,不過點於各罕納病及團體近日內對對沈醫師之言論管表認違強国更 重抗議,尤其他身為專業醫師更應謹慎表達對醫病的者法,當不應拿罕見疾病徵如此 的比喻,在此也希望向責部目陳述本會的立場與各團體的想法,希望在該集節目能夠 做一些因應調整,以避免日後出現更多對於罕見疾病的誤解。	製作單位已回覆「威謝您對節目的支持,對您反應沈醫師言論一事,將適時轉達,製作單位也将更加留心來著言論,造成您的困擾, 敏調見謀。」		
7	2023/7/31	固定來習陳揮文的評論越來越令人聽不下去,態度繼續,護罵國民黨,隨來習,唯主持人 …貴節目非他不可嗎?	製作單位已回覆「威謝您的建議。」		
8		羅旺哲在新聞大白語前目說,供友宜是於牛班學生看柯在做筆記,並被前目製作單位 剪輯成短影音,在網路上不斷重複播放,已涉及人身攻擊。 張忠謀說過,他從不聞筆記。名嘴憑什麼說侯友宜不做筆記就是放牛班? 隨便把放牛班加諸在任何一個人身上,都是失格的發言涉及人身攻擊,應該道歉!請 貴節目轉達給羅旺哲名嘴,勿再做人身攻擊喔!	製作單位已回覆「已收到您的意見,謝謝。」		
9	2023/8/18	節目來著有時候看起來怪怪的,像是林裕豐先生破壞了整個節目的品質。 真的不知道來客的專業定位是什麼?	製作單位已回覆「励謝指教。」		
12	2023/9/4	新聞大白話來賓毛嘉慶先生針對長照2.0說明的方式有誤,從事居家服務員從20幾歲到70歲都有,難道50-60歲居家服務員照顧80-90歲有問題嗎?這是歧視嗎? 另外說社福機構對於長者關懷部分,並沒有所譯一定要長者接電紙大部分會有主要聯絡人時非長者獨居護長者自行接電話再來就是我們是每個月電話訪視、三個月一次家 訪.並非形目中說的打電話去長覺點說很好,我們就不會大家裡訪視,因不確定他的消息來源出自於那裡,但我必須說明時事評論者不能因為少數的消息,直接在節目上這樣說明這樣對於我們從事社會福利工作及長照服務人員來說不公平。			
13	2023/9/4	"少康軟情室"晚上人點縮出,你們晚上12點重縮的是晚上六點的 "國民大會",半夜12點觀眾會想看晚上六點的 "國民大會"嗎?那半夜一點重播的又是 "地球黃金線" 晚上十點首播,半夜一點就重播,"少康戰情室" 的重播要等到半夜三點,週末的 "TVBS戰情室" 甚至學到四點,而且 "少康戰情室" 的重播要等到华克三點,週末的 "TVBS戰情室" 甚至學到四點,而且 "少康戰情室" 的重播要等到下"TVBS戰情室" 甚至與 "TVBS戰情室"都是播出二小時,你們半夜的重播有時(大部份)都卡掉後面一小時, ,陽天〈週末〉早上的重播也常常卡掉後面的一小時,晚上八點的節目,半夜12點或一點重播比較合理吧,我們錯過八點首播,半夜12點或一點能看重播比較合理,而且重播請完整重播,不要卡掉後面一小時。週末早上的重播也請完整重播。	製作單位已回覆「非常處謝您對節目的支持,您建議已經收到,謝謝!」		
10	2023/8/30	關於獨出的台灣駐西班牙劉大使的節目月段,其中較等西班牙南部教權國的採訪,有幾個溫魔重的翻譯問題想出,La actimua nega time solor mos apaged。中文翻譯應為黑軟欖的味道比勒沒斯蒙慮解,但翻目的翻譯視處沒來做的情化比較良。第一個翻譯就開。Y no tene el solor a naacana, tomate o almonia, 是乘衛的報道高沒有數學的學術的學術學術學的學術學術學的學術學術學術學術學術學術學術學術學術學術學術	製作單位已回覆「已經收到來函,謝謝您的寶貴意見。」		
11		看了多年少康歌情室,我們沈大老對新聞、未來大趨勢的解讀,越來越離譜;越不正 經、越不專業,越稱老賣老。 不尊重其他來賓,胡亂用辭、亂扣人帽子,越來越梟長,以為自己是聖人… 看到能,就想轉台…	製作單位已回覆「感謝您對節目支持,您表達的意見已經收到。」		

這段期間申訴內容大致兩類,均已回應處理。

- 記者引用臉書公開的照片,新聞播出後接獲申訴,立刻把相關人物馬賽克處理。
- 申訴人要求新聞下架,但是新聞內容是根據事實報導,沒有錯誤,因此不符合新聞下架處理原則。

二、討論事項:

▶NCC 來函,有關民眾反映 TVBS 頻道 112 年 2 月 14 日播出《新聞大白話》節目違反事實查證原則,NCC 函詢農業部提供蛋價資訊後,要求將本案提送新聞倫理委員會討論。

節目部總監王偉芳說明

NCC 前一次來函,表示朱學恆在《新聞大白話》的節目當中提到臺灣的蛋比美國貴的說法,是在造謠,新聞倫理委員會已討論過,經決議認為朱學恆的說法是意見表達,並無造謠之虞。NCC 這回第二次來函,根據朱學恆的臉書同時也向農委會函詢提供蛋價的相關資訊,認為美國的蛋比臺灣貴,與朱學恆所指稱的不符,所以又要求再將該段談話送到新聞倫理委員會提出討論。

新聞部副總詹怡宜補充說明

剛好這也是一件程序問題,也想請教各位委員的意見。本案已經經過倫理委員會討論,也做成會議記錄。但是 NCC 又來函要求再次討論,請問我們討論過的案子又要討論一次嗎?這有沒有「一事不再理」的原則適用?

委員意見

- ■對於 NCC 竟然向農委會函詢蛋價資訊一事,覺得很特別。NCC 是否是行政部門的幕僚單位,必須代替各行政部會做各類的新聞查證? NCC 法定的職權是否包括對農業部做這樣的服務或是新聞查證?往後,對於民眾的申訴或是對於其他行政部會,包括經濟部、財政部、中央銀行,NCC 是否也會執行這樣的功能職權?NCC 設立的宗旨跟職權範圍為何?
- ■有三個重點提出說明,第一、有沒有一事不再理的問題?當然,在正式的民事和刑事訴訟的法律程序,是有一事不再理的問題。不過,新聞倫理委員會不需要有如此嚴格的程序要求,討論過的案子,如果還是有人反應,再送到委員會加以討論,應該是沒有不妥。第二、NCC處理民眾申訴的時候,應該秉持什麼樣的原則,才不會讓商業媒體所享有的新聞自由受到不必要的干擾?這是好問題。我認為,

NCC 不應該把每個案子都要求提送新聞倫理委員會,因為,有一些民眾亂寫、亂舉報的投訴,根本不值得進一步去討論。NCC 已經把自己當成全國最大的新聞倫理委員會,收到這些投訴後,完全不過濾照轉過來,還再要求開會。對於 NCC 照轉的觀眾反應,應該是由我們決定,要不要召開倫理委員會討論,這樣才不會產生所謂的寒蟬效應。第三、這次 NCC 又再度來函,我們上一次的討論已經很清楚,這是一個意見的表達,像新聞大白話,這種嚴格講是評論性節目,不是新聞報導,言論自由的空間應該是更寬廣的。

■是 NCC 主動要農業部提供這個蛋價資訊嗎?如果是這樣的話,是在做一個查證嗎?NCC 是查證部嗎?如果從程序來看的話,如果節目的來賓發言有誤,應該是由農業部主動澄清,而不是 NCC 去代為查證才對。我覺得,這個不是倫理委員會的事情,因為我們不是做政策辯護的平衡者,這是要走程序的問題,廣電法對於程序更正也好,或者要平衡也好,都有相關規定。此外,我上網去看美國農業部的蛋價資料,因為美國農業部蛋價公佈得非常透明和詳細,蛋價各州的差異非常大,有小型蛋價、中型蛋價、大型蛋價、有 A 級蛋、B 級蛋、C 級蛋…,坦白說,這個議題應該是不必再談了,如果在倫

理委員會開過之後提供資訊,又把案子重複送一遍的話,我認為兩者都不用處理,因為我們已經討論過,這跟我們的權責沒有關係。

■我們先前已經有討論過此案,結論是這是意見表達,所以嚴格講,沒有查證的問題。就算是有一些來賓的意見可能跟事實結構的部分不吻合,如果按照法規,上次也提過了,利害關係人可以申請更正報導,公權力機關如果覺得節目來賓發言有誤,若是重要的議題,可以召開記者會澄清。此案就是公布蛋價,已經足以澄清來賓朱學恆的評論,站在維護新聞自由的立場,這樣子做就足夠了。被評論的機關利害關係人,最好的方法就是提出澄清說明。

決議

- ■評論的意見如果夾雜一些不正確的訊息,被評論的對象最正確的做 法是召開記者會,把事實根據提供給媒體,由媒體做更正澄清報導。
- ■新聞自由為民主社會的重要指標,新聞媒體負有監督政府的責任, 政府機關不應隨便舉發或者去告發媒體說錯話,正確的做法是召開 記者會,因為公權力機關可以公開澄清說明,提供正確資訊。此案

若朱學恆講的蛋價不對, 農委會應召開記者會或者是提供公開的資訊, 這是在維護新聞自由的原則下, 公權力機關對於不正確的新聞資訊, 應該有的處理態度。

▶NCC 來函有關民眾反映 TVBS 頻道 112 年 3 月 2 日播出節目《新聞大白話》來賓用語不雅,妨害公共秩序或善良風俗,NCC 要求將本案提送倫理委員會討論。

節目部總監王偉芳說明

觀眾對《新聞大白話》申訴的主旨是來賓在節目當中爆粗口,口出羞辱性的惡言。來賓鄭村棋在節目中提到「日本把臺灣當屁」、「外交部長被日本侮辱的時候嚇得像龜孫子」,因為當天節目中提到一則新聞,稱日本媒體報導,臺灣九成的退役軍人淪為共諜,退輔會主委馮世寬罵說「放他X的屁」,呼籲外交部應該澄清。這一則申訴的重點認為電視台在兼顧公共利益及知的權利下,現場製播需有內控機制管理,如果出現低俗粗鄙或令人反感的言詞,應進行適當的處置。事實上,當天節目主持人也已經立刻在來賓發言完,表明剛剛的一段發言是來賓個人的評論,並不代表本台的立場。另外,製作單位在訪談節目的現場都有準備兩張圖卡,隨時提醒來賓,針對比較粗鄙字眼都會

事先拜託來賓都不要講,發言要謹慎。可是,有很多來賓在製作單位的提醒之下,表明若是受到這些限制,會不知道該怎麼評論,不知道該怎麼去描述,感覺有一點掣手掣腳。但我們對於節目的品質,也都希望能夠盡量做好。

委員意見

這段節目中來賓爆粗口不雅的字並沒有上字幕,但是現場能夠消音嗎? 現場 live 型態的節目有可能 delay 五秒鐘播出以便消音嗎?這是技術 問題,因為國外電視台是可以消音或者是不上字幕。第二是無關新聞 自由,而是媒體品味的問題。就品味而言,爆粗口確屬表意人或新聞 媒體的品味問題,但如語意未涉及嚴重種族歧視或挑唆種族仇恨,而 有引發暴力相向之虞者,於歐美民主憲政國家,包括法院在內的公權 力機關是不會介入管制的。换言之,粗口不等於具有可罰性的冒犯性 或攻擊性言論;美國聯邦最高法院甚至認為品味問題(例如有關不倫 情色的言論)應留待閱聽大眾(言論自由市場)自行評價取捨,被冒 犯的當事人不能尋求法律救濟。所以,FCC(美國聯邦通訊傳播委員會) 或法院通常不會處理品味低俗問題,除非它構成嚴重的冒犯性言論 (offensive language),我們不宜把它一概當成言論違法問題,而是 言論品味問題。

節目部總監王偉芳回應說明

我們現場是 live 的節目,在來賓講話完之後,主持人馬上就做了反應,可是有時候現場來不及做反應,或者說不知如何做出合適反應的時候,也會在廣告時間和製作人討論,請主持人在後續的節目當中做一個說明,這是現場 Live 節目即時處理的方式。第二是有關消音的部分,不是很確定技術上現場能不能做到。

委員意見

■如果有消音和遲延播出的機制,可以防止類似這種品味的問題,這是個別來實說話的品味問題,不是違法的問題,所以主管機關動輒就用妨礙公共秩序或善良風俗,真的言重了。來實爆粗口,確實不宜,可以採取三個做法,第一、爆粗口的來實盡量不要邀請。第二、若必要邀請他,多提醒多道德勸說,像現在製作單位做字卡,提醒來實不要用不雅詞句的做法就很好。第三、評估現場播出的節目是否能有一個延緩機制,但是同時要配合製播單位做監看,一聽到這種不雅字眼,馬上動手消音,或者是不上字幕。

■有關來賓罵粗俗的話,這個部分還是要謹慎,國外媒體真的就會延遲 三秒播出,不知道這個部分是不是可以做為參考?我不認為以後不能 邀請這位來賓來做評論,因為每位來賓都有他的專業領域,只要溝通 清楚,來賓的發言是有他的專業性。

節目部總監王偉芳回應說明

我們在後續的執行上會做到更嚴謹,至於消音技術,也會再跟製作資源部討論,尋求一個能夠解決的機制。

決議

- ■此案是個別來賓說話的品味問題,節目製作單位以後要加強提醒來賓不要用粗俗的字眼。
- ■本案內容並不符合妨害公共秩序或善良風俗的構成要件,沒有違法的問題。

三、臨時動議:無